

# 日本本期指惊现最牛乌龙指

出错的卖单总额高达 16.73 万亿日元,分析师称 A 股期指较安全

距上月 6 日传花旗一交易员敲错一字字母导致美股瞬间暴跌千点的乌龙指事件未出一月,日本大阪证交所日经股指期货 6 月 1 日出现史上最大的一笔错单,出错的卖单总额约为 16.73 万亿美元。幸好下单后不久,有 99%以上的错误指令成功撤单,只成交了约 550 亿日元。

日经期指此次的乌龙指事件虽未酿成大错,但引起了投资者对期指安全性的考虑,A 股市场问世不到 2 个月的期指安全性如何也成了投资者关心的主要话题。南证期货研究部经理陈钟与东华期货首席分析师陶金峰为投资者开出一剂安心丸,他们均表示,A 股市场股指期货的持仓限制、涨跌停限制、大户持仓报告制度等规定均可避免国内期指重蹈日本期指覆辙。

据日本媒体报道,6 月 1 日上午 9 点交易开始后,德意志银行挂出约 124.4 万张“日经 225 期货合约”和约 481.5 万张“日经 225 迷你期货合约”买单。德意志银行很快发现出错,及时撤销了绝大部分买单,但仍有少部分成交。日本大阪证交所称,日经股指期货日均交易额通常是一~2 万亿美元,这是日本股指期货有史以来金额最大的错单。尽管绝大多数错误指令撤单成功,但期货价格波动对现货价格也曾一度造成影响。据了解,日经指数期货是大阪交易所 1988 年推出的,至今已有 20 多年的历史。

南证期货研究部经理陈钟表示,目前的制度设定下,A 股市场的股指期货交易中离奇的单子几乎不可能成交。“比如说

2800 点位卖 5 手,打成了以 5 点卖 2800 手,一来超过了涨跌停价位,二来超过单笔最大下单数,所以这种单子根本没法成交。”陈钟解释,根据中金所规定,投机的投资者单边最大持仓量为 100 手,交易时如果下错单所买所卖的数量超过了 100 手,交易就无法进行了。“持仓的限制直接决定了投资者手中可交易的数量有限,这样出现巨额资金交易错误的可能性大大降低。”投资者在股指期货交易中除了出现交易数量差错外,交易价格也有可能填错。“现在股指期货参与者还不多,一两手价格过高或过低的合约都可以将价格拉上去或打下来,在投资者手中合约数量有限的前提下,即使某个投资者交易价格严重偏离了市价,涨跌停板制度也

可保证错单不会对整个市场影响过大。”

5 月 6 日美股出现乌龙指事件时,券商分析师表示国内还未出现如花旗那样规模巨大的机构,交易员可操作的资金有限,所以无法在已经具有相当规模的 A 股市场掀起巨浪。但股指期货目前盘子小,是否对巨额资金免疫力不足呢?陈钟表示,目前股指期货不到 3 万人开户,存量资金刚超过 80 多亿,绝对的大户还未出现,个体对市场影响力较小。其次,80%的股指期货投资者做过商品期货与权证,短线风格明显,这些资金的频繁操作也降低了单一巨额资金对市场的影响。“综合监管层的各项规定以及期指现在的运行情况看,A 股期指出现大笔乌龙单的可能性很小。”快报记者 刘芳

## 》相关链接 日本股市事故频发

历史上,日本股市多次重大的交易事故。分析人士指出,这或多或少也暴露了日本交易所建设方面的一些问题。三井住友资产管理的股票交易主管 Iku-naga 注意到,周二早盘日本股指期货市场波动很剧烈。他表示,随着股市交易不断增加,买卖指令也更加频繁,出现类似的事故也在所难免。

在 2005 年底至 2006 年初期间,东京证交所发生了一系列事故,包括在当时轰动一时的瑞穗证券乌龙指事件。2005 年 12 月 8 日,日本瑞穗证券公司的一位交易员误将客户的“以 61 万日元卖出 1 股 J-COM 公司股票”指令打入“以每股 1 日元卖出 61 万股 J-COM 公司股票”。而由于东京交易

所的系统出现故障,相关错误指令无法及时撤销,最终给瑞穗带来了 400 亿日元损失。日经指数当天一度重挫超过 300 点。在那之前的 11 月 1 日,东京交易所系统瘫痪,迫使所有股票交易停止交易近一天,这也是日本历史上最严重的交易系统瘫痪事件之一。频繁的交易事故,引发了各界对于东

交所基础设施建设和交易系统安全的广泛诟病,并直接导致了东交所社长鹤岛琢夫于当年 12 月 20 日引咎辞职。在那之后,东交所一直将提升交易系统性能作为重中之重。过去几年,日本股市也的确没有再出现重大的交易事故,但现在看来,当局所做的似乎还不够。

快报记者 朱周良

# 五月五大熊股:方兴科技“高台跳水”

A 股市场“跌跌不休”,5 月沪指跌 9.70%,创去年 9 月以来最大单月跌幅。大盘如此,个股就更不用说,整个 5 月份跟随大盘出现下跌的个股高达 1400 多只,其中,方兴科技以 35.93% 跌幅成为跌得最惨的个股。

## No.1 方兴科技 月跌幅 35.93%

由于重组题材,方兴科技跻身 2009 年十大牛股行列。但是自 5 月 6 日开始,该股股价自高位出现连续暴跌。

但分析人士指出,题材只不过是个朦胧的概念,能否成为现实还不好说,股价在过分透支这

些朦胧的概念后“价值回归”,理所当然。虽短线超跌存在反弹的机会,考虑到公司的发展还面临较大的不确定性,宜逢高减仓。

## No.2 黑牛食品 月跌幅 33.89%

股市上大家都喜欢“牛”,虽然黑牛食品中也带有一个牛字,其 5 月份的表现,却一点也不“牛”。

其实,自 4 月 13 日上市创出 64.87 元后,该股就一路下跌,区间最大跌幅逾 5 成。不过,相比许多已经破发的个股,公司股价依然守住“不破发”,或多或少让当初签到现在还没抛

出的投资者有些安慰。

## No.3 富临运业 月跌幅 33.07%

今年 2 月份登陆 A 股的富临运业,在 3 月下旬至 4 期间,公司 20 元左右飙升至最高 35.88 元,成为当时市场逆势走强的代表。步入 5 月份,公司股价开始出现“跳水式”连续暴跌,K 线图上,出现了一个明显的倒“V”字形反转的走势。

## No.4 \*ST 明科 月跌幅 32.48%

5 月 4 日,作为 A 股市场上

老庄“明天系”染指资本市场的首家上市公司、早期最核心的上市公司运作平台的明天科技,被实行“退市风险警示”特别处理,披星戴帽变为 \*ST 明科后,股价连续 6 个交易日暴跌,其中 5 个交易日跌停。

## No.5 九阳股份 月跌幅 32.28%

今年前 4 个月明显跑赢大盘的九阳股份,在 5 月份出现补跌。有券商研究员指出,目前九阳豆浆机市场份额和产品毛利率基本达到业务的天花板,未来吸引投资者的只能是非豆浆机业务。

据《投资快报》

记者 杨海燕

“明科” 6 月 1 日继续下跌,跌幅达 4.46%。截至昨日收盘,\*ST 明科报 1.07 元,跌 0.03 元,跌幅 2.70%。而同期深证成指仅下跌 0.03%。

“九阳” 6 月 1 日继续下跌,跌幅达 4.46%。截至昨日收盘,九阳股份报 21.71 元,跌 0.93 元,跌幅 4.27%。而同期深证成指仅下跌 0.03%。

“富临” 6 月 1 日继续下跌,跌幅达 4.46%。截至昨日收盘,富临运业报 11.51 元,跌 0.53 元,跌幅 4.46%。而同期深证成指仅下跌 0.03%。

“黑牛” 6 月 1 日继续下跌,跌幅达 4.46%。截至昨日收盘,黑牛食品报 2.76 元,跌 0.16 元,跌幅 5.58%。而同期深证成指仅下跌 0.03%。

“方兴” 6 月 1 日继续下跌,跌幅达 4.46%。截至昨日收盘,方兴科技报 0.97 元,跌 0.35 元,跌幅 2.78%。而同期深证成指仅下跌 0.03%。

记者 杨海燕

## 23 只创业板个股爆发

在市场整体弱势下,4 月份之后创业板也逐渐退烧,踏上了漫长的估值回归之路。截至目前,上市的 86 只创业板个股中,已有 23 只跌破发行价;从 5 月 20 日以来上市的 8 只创业板个股来看,已有 6 只跌破,暂未破发的银之杰也岌岌可危。

从平均发行市盈率来看,5 月份发行的 8 只个股为 60.57 倍,已接近 2009 年 10 月份第一批上市的创业板个股 56.60 倍的发行市盈率,而 2009 年 12 月至今年 1 月份为 83.93 倍,今年 2—4 月份该数据为 72.03 倍。显然,在经历了中间的急剧膨胀之后,目前市场对创业板的狂热情绪已开始向谨慎理性回归。

有分析认为,目前的现状是已上市的创业板公司大多存在规模偏小、抵御风险能力差、业务模式单一、科技含量不高、管理者运营经验相对不足等风险,业绩容易出现大幅波动。目前,A 股创业板整体市盈率为 67.66 倍,远高于中小板的 41.3 倍,以及沪深 300 的 15.97 倍。故而创业板估值过高问题尚未完全消除,而且由于新股发行前的高溢价,打新风险尤其值得重视。

上证

## 》股指期货

### 市场分歧加大

在 A 股市场强势逆转的同时,6 月 2 日股指期货也上演了同样的一幕,午后探底并强势回升,多空双方短线下争夺依然激烈,主力合约涨幅 0.57%。

昨日有两个现象值得注意:一是从价差角度看,期现价差连续四个交易日都维持在低位,且远近期货合约之间的价差也在缩小,这显示期市资金对于后市并不乐观;二是从持仓排名看,多空双方持续增兵,市场分歧进一步加大。国泰君安连续第二天“增空减多”,而长城伟业则双向加仓,并从国泰君安手中重新夺回多头榜首的位置。

昨日股指期货的总持仓量创上市新高,达到了 2.33 万手。从 IF1006 合约的持仓排名来看,多空双方都在持续增兵,前 10 位多头主力加仓 804 手,前 10 位空头主力加仓 942 手。而前 20 位多空主力的对比看,空方依然占据优势。从各个席位看,国泰君安期货席位连续第二天“增空减多”,其空头老大位置进一步稳固,而如此坚决的态度显示其对后市看空加剧。而长城伟业、海通期货则双向加仓。从成交量看,近日长城伟业逐渐逼近国泰君安,该席位的动向值得关注。

快报记者 叶苗

封闭式基金昨行情	代码	名称	收盘	涨跌%	贴水	代码	名称	收盘	涨跌%	贴水	代码	名称	收盘	涨跌%	贴水	代码	名称	收盘	涨跌%	贴水	
代码	名称					代码	名称				代码	名称				代码	名称				
184722	基金久嘉	0.744	0.00	-21.99	500058	基金丰和	0.603	0.33	-20.43	184691	基金普泰	1.005	-0.20	-18.42	184689	基金普泰	0.964	0.00	-16.72	500002	基金普泰
184699	基金同盛	0.869	0.11	-21.10	184698	基金汉基	0.926	0.54	-18.20	184721	基金和平	0.841	0.26	-16.63	150003	基金信富	0.757	0.00	-11.67	150002	基金信富
184693	基金普丰	0.851	0.23	-20.56	184690	基金汉基	0.886	0.23	-19.01	184692	基金裕隆	0.929	0.10	-17.02	500005	基金汉盛	0.882	0.34	-14.65	500001	基金汉盛

开放式基金昨净值	基金名称	单位净值	基金名称	单位净值	基金名称	单位净值	基金名称	单位净值
基金名称	单位净值	基金名称	单位净值	基金名称	单位净值	基金名称	单位净值	基金名称
华安沪深 300 指数	0.6890	国泰创业板精选	1.0590	长盛量化先锋	0.8899	诺安债券	1.2827	华泰柏瑞货币
华安深证综指	0.7730	国泰金牛创新基金	1.0040	华安策略配置	1.0597	南方避险增值基金	1.1507	南方避险增值
华安柏瑞沪深 300 指数	0.9760	国泰进取债	0.9570	华安稳健增长	0.8570	华夏收益	1.0580	中海保本混合型
华安安泰	1.0120	国泰金鹏封闭式	1.2400	华安逆回购	0.9540	诺安债券	1.2824	农银汇理货币
华安安泰配置混合	1.0214	国泰金鹏保本基金(二)	1.0700	华安债券	0.9530	诺基亚债	0.9345	华泰柏瑞货币 A
华安安泰货币	1.0446	国泰金鹏保本基金(二)	1.0745	华安收益	0.9520	诺安债券	1.1946	南方避险增值
华安安泰货币 B	1.0583	国泰金鹏保本基金(二)	1.0745	华安稳定增长	1.0154	招商添利	1.0834	光大保德馨货币 A
华安安泰货币 A	1.0580	国泰金鹏保本基金(二)	1.0745	华安领先消费	1.0020	华商收益	1.5135	华泰柏瑞货币 A
华安安泰货币 C	1.0580	国泰金鹏保本基金(二)	1.0745	华安平稳增长	0.9930	华商收益	1.0508	华泰柏瑞货币 B
华安安泰货币 B	1.0576	国泰金鹏保本基金(二)	1.0745	华安增强收益	1.0153	华商收益	1.0670	国投瑞银货币 A
华安安泰货币 D	1.0576	国泰金鹏保本基金(二)	1.0745	华安收益	1.0925	华商收益	1.0550	国投瑞银货币 B
华安安泰货币 A	1.0576	国泰金鹏保本基金(二)	1.0745	华安稳定增长	1.0925	华商收益	1.0650	国投瑞银货币 C
华安安泰货币 E	1.0576	国泰金鹏保本基金(二)	1.0745	华安稳定增长	1.0925	华商收益	1.0650	华泰柏瑞货币 B
华安安泰货币 F	1.0576	国泰金鹏保本基金(二)	1.0745	华安稳定增长	1.0925	华商收益	1.0650	华泰柏瑞货币 C
华安安泰货币 G	1.0576	国泰金鹏保本基金(二)	1.0745	华安稳定增长	1.0925	华商收益	1.0650	华泰柏瑞货币 A
华安安泰货币 H	1.0576	国泰金鹏保本基金(二)	1.0745	华安稳定增长	1			